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Стрімкого поширення в зарубіжних країнах набуває органічне виробництво 
свинини, яке базується на широкому використанні табірно-пасовищної систе­
ми утримання. В цьому з в ’язку актуальною задачею є розробка та удоскона­
лення способів утримання свиней, наближених до природних.
З цією метою нами розроблено будиночок куріневого типу для утримання під­
сисних свиноматок. Від інших пристроїв, він відрізняється тим, що його дах 
виконується із зовнішньої і внутрішньої панелей, причому внутрішня панель 
містить очеретові фашини із металевою сіткою, а зовнішня -  гідробар’єрну 
плівку, солом’яний мат та парабар’єрну плівку. Верхня частина зовнішньої 
панелі закріплена шарнірно з гумовим козирьком на коньку будиночка, ниж­
ня -  має телескопічні стійки та фіксатори для їх кріплення. Крім того, під 
коньком даху влаштовано горизонтальний душник з клапанами і перфораці­
ями, що дає змогу регулювати в ньому параметри мікроклімату. Порівняння 
всіх теплотехнічних характеристик модифікованої поворотними стіновими 
панелями будівлі полегшеного типу, показало помітне покращення термоста- 
білізаційних параметрів нового конструктивного рішення, в основному, при пі­
кових зовнішніх температурах, коли коефіцієнт стабілізації і пониження вну­
трішніх показників при застосуванні розкритих шарнірних панелей виявився 
на 3,7 -  4,1 % більшим, ніж при закритих, опущених панелях.
Отже, розроблений нами спосіб виготовлення будиночку куріневого типу для 
табірно-пасовищного утримання підсисних свиноматок знижує вплив різких пе­
репадів температури на тварин та забезпечує оптимальні умови їх утримання.

Ключові слова: свиноматка, поросята, умови утримання, технологія, органіч­
не виробництво, пристрій для табірно-пасовищного утримання підсисних сви­
номаток, мікроклімат.

На сучасному етапі виробництво свинини набуває екологічного напряму і тому 
актуальною тематикою для багатьох вчених є розробка та удосконалення альтерна­
тивних способів утримання свиней [1].

Сучасні високоефективні та ресурсозберігаючі технології виробництва свинини 
на великих фермах, що застосовують безвигульне утримання тварин та концентрат- 
ний тип годівлі не відповідають вимогам органічного свинарства [2, 3, 4].

Виходячи з вищенаведеного, перед зоотехнічною наукою та практикою стоїть ак­
туальна задача -  розробити та впровадити нові енергозберігаючі, технології виробни­
цтва органічної високоякісної свинини.

При вирощуванні свиней потрібно створювати умови наближені до природних,
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при цьому зводити до мінімуму температурні стрес-фактори. Відомо, що літньо- 
табірне утримання разом з випасом на пасовищі позитивно впливає на загальний стан 
і роботу організму, що зміцнює конституцію та покращує екстер’єр тварин [10, 11, 
12], але потребує додаткової модернізації у напрямку створення нових конструктив­
них рішень приміщень полегшеного типу.

Матеріали та методи. Дослідження проведені в умовах Інституту свинарства і 
агропромислового виробництва НААН. Для постановки досліду було відібрано 5 сви­
номаток з поросятами таких порід: велика біла, миргородська, ландрас, п’єтрен. Ви­
значення показників мікроклімату в різних зонах приміщення куріневого типу в ран­
ньоосінній період проводили з використанням багатоканального електронного дис­
танційного комплексу АПСЕ -  1(Аналізатор повітряного середовища електронний -  
1). Автономні мультифункціональні датчики, комутовані з центральним реєстратором 
за допомогою Wi-Fi зв’язку, розташовувалися в трьох локаціях в самому приміщенні, 
а саме: верхній на висоті 170 см від підлоги, середній - на висоті 60 см, нижній - на 
рівні підлоги та четвертий (зовнішній) датчик -  на висоті 170 см.

Датчики впродовж доби через кожні 10 хвилин фіксували показники і передавали 
дані на центральний реєстратор, де вони записувалися на micro SD карту у вигляді 
CSV-масиву. В подальшому отримані результати оброблялися програмою Excel для 
формування загальної статистики та побудови графіків.

Результати й обговорення. При аналізі даних, отриманих в попередніх дослі­
дженнях, було зроблено аргументовані висновки, що запропонована конструкція бу­
дівлі полегшеного типу для утримання підсисних свиноматок з поросятами, здатна 
забезпечити показники мікроклімату в межах зоогігієнічних норм в діапазоні параме­
трів зовнішніх: температури від +9°С до +34°С, вологості від 60% до 100% [14]. Але ж 
кліматичні умови більшості регіонів центральної, східної і, особливо, південної Укра­
їни в пізньо-весняний, літній та ранньо-осінній періоди передбачають досягнення зна­
чно вищих рівнів температури та значних коливань вологості при добовій циклічності 
континентального типу. Нерідко, за умови антициклонічної активності, максимальні 
температури можуть сягати 45-50°С.

Тому нами було удосконалено будиночок куріневого типу для утримання підсис- 
них свиноматок. Від інших схожих пристроїв, він відрізняється тим, що дах буди­
ночка виконується із зовнішньої і внутрішньої панелей, причому внутрішня панель 
містить очеретові фашини із металевою сіткою, а зовнішня -  гідробар’єрну плівку, 
солом’яний мат та парабар’єрну плівку. Верхня частина зовнішньої панелі закрі­
плена шарнірно з гумовим козирьком на коньку будиночка, нижня -  має телеско­
пічні стійки та фіксатори для їх кріплення. Крім того, під коньком даху влаштова­
но горизонтальний душник з клапанами і перфораціями, що дає змогу регулювати 
параметри мікроклімату в ньому.

Пристрій містить дерев’яні полози, на яких розміщено будиночок куріневого 
типу, з дверками, вигульним майданчиком огородженим поріжком з гофрованими 
трубками, годівницею і автонапувалкою для свиноматки та поросят. Пристрій працює 
наступним чином. Важкопоросну свиноматку через поріжок з гофрованими трубками 
та через дверцята, заганяють в будиночок, де вона розміщується на земляній підлозі, 
застеленою солом’яною підстилкою і пороситься. Захисний бар’єр, встановлений по 
периметру будиночка захищає новонароджених поросят від задавлення. Вікно, вста­
новлене у дверцятах забезпечує світлом тварин.
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На 4-5-й день після опоросу відкривають дверцята і свиноматка виходить з поро­
сятами на вигульний майданчик, огороджений поріжком. На майданчику знаходяться 
годівниця з автонапувалкою для свиноматки та поросят. Висота поріжка виконується 
такою, що не дозволяє вискакувати поросятам в перші 12-15 днів після народження. 
У подальшому віці поросята здатні перескакувати поріжок і слідувати за свиномат­
кою на пасовище.

Рис.1. Будиночок для табірно-пасовищного Рис.2. Будиночок для табірно-пасовищного 
утримання свиноматок ут рим ання свиноматок
з опущеними панелями. з піднятими панелями

У період сильної спеки для регулювання повітрообміну та температури зовнішні 
панелі, що закріплені до конька шарнірами завдяки телескопічним стійкам підніма­
ються. Крім того, відкриваються клапани горизонтального душника і повітря через 
перфорації надходить в середину будиночка. Зовнішні і внутрішні панелі поперед­
жають надходження в будиночок інфрачервоного випромінювання та атмосферних 
опадів. Очеретові фашини забезпечують хороший повітрообмін між тваринами, які 
знаходяться в будиночку і зовнішнім середовищем. Металева сітка захищає очеретові 
фашини від пошкодження тваринами.

У разі похолодання закривається горизонтальний душник клапанами, телескопіч­
ні стійки складують, зовнішні панелі опускають на внутрішні, а рами щільно при­
кріплюють фіксаторами. За такої конструкції значно обмежується приток холодного 
повітря в середину будиночка. В такому вигляді теплопровідність даху зменшується, 
а теплозбереження в будиночку значно збільшується. Гідробар’єрна плівка захищає 
дах від проникнення пилу, атмосферних опадів, а паробар’єрна -  захищає солом’яний 
мат від проникнення пару і утворення конденсату.

Регулювання температурно-вологісного режиму в будиночку також відбувається 
за рахунок висоти підняття зовнішньої панелі над внутрішньою. Висота підняття ре­
гулюється телескопічними стійками [13].

Подальші дослідні роботи були проведені саме в спекотний раньо-осінній період 
при наявності і впливі активного антициклону. Змінена конструкція модифікованої 
будівлі давала можливість піднімати на верхніх шарнірах зовнішню плівкову волого- 
захисну панель стінової конструкції для створення умов максимальної тепловіддачі 
назовні внутрішньої теплової енергії, яка виділяється організмами свиней в будівлі та 
додаткового повітрообміну через порожнистості очеретяних фашин.
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датчик 1 темпер на підл 

датчик 2 темпер 60 см 

датчик 3 темпер 170 см 

датчик 4 темпер ззовні

Рис. 3. Д инаміка температури

При аналізі коливань температури, перш за все, звертають на себе увагу різкі добо­
ві амплітуди зовнішньої температури (датчик 4), показники якого стрімко змінюються 
від максимальних +41°С опівдні, в 1200 21.09.2018 року до мінімальних +13°С вночі 
в 300 22.09.2018 року, і знову зростають всього за 9 годин (з 300 по 1200 22.09.2018 р.) 
на 28°С до позначки +40°С.

Такі короткотермінові великі зміни на протязі добового циклу за умови таких же 
значних коливань вологості і є характерною ознакою континентального антициклону.

За даних природно-кліматичних умов створення максимально можливого ком­
фортного для життя і розвитку свиней мікроклімату і є основним завданням конструк­
тивних рішень будівлі.

Порівняння динаміки показників зовнішньої та внутрішньо-будівельної темпера­
тур чітко сві дчить про значні демпфуючі, ісомпенсаторні можливості конструкцій бу­
дівлі полегшеного типу з підйомними панелями.

Загальна картина на діаграмі дає картину нівелювання гострих піків полуденних 
температурних максимумів і помірного згладжування нічних мінімумів.

Так, згідно з графіком на рисунку № 3 при максимальних зовнішніх температурах 
в період між 1200 -  1500 21.09.2018, що досягали 35,7°С -  49,7°С при піднятих стінових 
панелях, на рівні підлоги залишалася зона цілком комфортних для свиноматки темпе­
ратур в 17,3 °С -  18,8 °С. Проте для поросят даний температурний режим, згідно ви­
мог ВНТП-АПК-02.05, був помітно нижче унормованих меж. Коефіцієнт стабілізації, 
тобто компенсації занадто високих зовнішніх температур у даної модернізованої бу­
дівлі становив 51,5 -  53,8 %. Із зниженням зовнішніх температур значно зменшуєть­
ся і ефективність термоізоляційних характеристик стінових конструкцій -  до 25,1% 
о 1800 при t . 26,3°С (At -  t = 6,6 °С) та зовсім обнулюється між 2100 та 0000 
при t . 17,3°С (At -  t = 0,5 °С). При подальшому зниженні зовнішніх темпера-зовн зовн вн
тур вже спостерігається позитивний тепловий баланс і переважання температур 
в будівлі над зовнішньою.

Зовсім іншою є динаміка температур в будівлі на рівні тіла свиноматки, тобто 
60 см над підлогою. При означених вище максимальних зовнішніх термопікових по­
казниках, температура внутрішнього повітря в будівлі з піднятими панелями підніма­
лася до 23,8 °С -  26,3 °С (А^овн -  tra = 14,5 °С), коефіцієнт стабілізації, тобто компен­
сації досягав 35,6%. На відміну від режиму на рівні підлоги, цей тепловий фон вже
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не оптимальний для свиноматки, натомість комфортний і вкладається в нормативні 
межі для поросят. Щоб врахувати ці відмінності і скорегувати температурний режим, 
можливо, в подальшому, виокремити підвищену на 30-40 см площадку з трапиком 
для вільної лежки поросят. Загальні температурні показники на рівні 60 см від підлоги 
помітно більші за підлогові, що пояснюється теплогенерацією та виділенням теплової 
енергії тіла самих свиней, яка завдяки конвекційним процесам піднімається вгору.

Ефективність термоізоляційних характеристик стінових конструкцій на рів­
ні 70 см від підлоги зменшується нанівець вже о 1800, при t =26,3°C, і в подаль­
шому вони функціонують як теплозахисний екран, зберігаючи тепло в будівлі 
на рівні 15-16% переважання над зовнішнім.

Порівняння всіх теплотехнічних характеристик модифікованої поворотни­
ми стіновими панелями будівлі полегшеного типу для утримання підсисних сви­
номаток з поросятами показало помітне покращення термостабілізаційних па­
раметрів нового конструктивного рішення, в основному, при пікових зовнішніх 
температурах, коли коефіцієнт стабілізації і пониження внутрішніх показників 
при застосуванні розкритих шарнірних панелей виявився на 3,7 -  4,1 % більшим, 
ніж при закритих, опущених панелях.

датчик 1 вологість на підлогі

датчик 2 вологість 60 см 

датчик 3 вологість 170 см 

датчик 4 вологість ззовні

Рис. 4. Динам іка вологості в будівлі полегш еного типу

При вивченні графіку динаміки вологості в будівлі полегшеного типу, варто про­
аналізувати характерні амплітудні зубці вологості зовнішнього повітря. Різка форма 
падіння і наростання рівня вологості, чітко синхронізується з періодами температур­
них максимумів і мінімумів на протязі добового циклу. Це ще раз підтверджує при­
сутність антициклонічної активності під час проведення досліджень, та як простежу­
ється зворотня кореляція між наростанням денних температур і різким зниженням 
вологості повітря, і навпаки вечірньо-нічне зниження приводило до росту вологості 
аж до появи ранішньої роси.

На фоні цих різких, стрімких коливань, осциляція показників вологості в самій 
будівлі має значно більш спокійно-консервативний характер. Форма графіку змін во­
логості на рівні 60 та 170 см від підлоги, загалом повторює напрям змін вологості зо­
внішнього середовища, тобто відмічається пряма кореляція між ними. Проте, одразу 
відзначається компенсований, згладжений, нівельований масштаб величини і швид­
кості змін. Так, при зниженні вологості зовнішнього середовища о 1200 21.09.2018 до
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24,1% внутрішнє повітря на висоті 60 та 170 см від підлоги мало 51,4 -  52,3 % воло­
гості, перетинаючи нижні межі унормованих показників. З часом, вологість зростала 
до 68,5% -  76,5%, що вже повністю вкладається в межі норм для утримання свиней.

Уособлено виглядають показники вологості повітря на рівні підлоги. Вони не ко­
релюють з рівнями інших даних по вологості, і, піднявшись за перші години спосте­
реження до 77,6 %, в подальшому незначно осцилюють в вузькому коридорі в межах 
74,3% -  85,0%. В основному, на протязі двох діб, вологість залишається комфортною 
і лише незначно перевищує загальноприйняті норми. Ця відносно рівномірна крива 
збільшеної вологості, скоріш за все, має своєю причиною рідкі виділення на підлогу 
(сеча, гній) тварин, що мешкали в будівлі.

Висновки. Розроблений нами пристрій для табірно-пасовищного утримання під- 
сисних свиноматок дає можливість проводити корекцію природної вентиляції в різні 
температурні періоди, і являється одним із елементів альтернативної енерго- і ресур­
созберігаючої технології виробництва свинини.

Подальший напрям наших досліджень буде направлений на пошук нових прийо­
мів і способів альтернативної технології утримання свиней.
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Гориславец А.И. Исследование параметров микроклимата в помещени- 
ях куриневого типа с регулируемьіми панелями, для содержания подсосньїх 
свиноматок.
Стремительного распространения в зарубежньїх странах приобретает ор- 
ганическое производство свинини, которое базируется на широком использо- 
вании лагерно-пастбищной системи содержания. В связи с ^тим, актуальной 
задачей является разработка и совершенствование способов содержания сви­
ней, приближенних к естественним.
С ^той целью нами разработан домик куриневого типа для содержания 
подсосних свиноматок. От других устройств, он отличается тем, что его 
криша состоит из внешней и внутренней панелей, причем внутренняя панель 
содержит камишевие фашини с металлической сеткой, а внешняя -  гидро- 
барьерную плеку, соломенний мат и парабарьерную пленку. Верхняя часть 
лицевой панели закреплена шарнирно с резиновим козирьком на коньке доми- 
ка, нижняя -  имеет телескопические стойки и фиксатори для их крепления. 
Кроме ^того, под коньком криши устроено горизонтальний душник с клапа­
нами и перфорациями, что позволяет регулировать параметри микроклима- 
та в нем. Сравнение теплотехнических характеристик модифицированной 
поворотними стеновими панелями здания облегченного типа, показало за- 
метное улучшение термостабилизационних параметров нового конструк­
тивного решения, в основном, при пикових внешних температурах, когда 
ко^ффициент стабилизации и понижения внутренних показателей при приме- 
нении раскрит их шарнирних панелей оказался на 3,7 -  4,1 % больше, чем при 
закритих, опущенних панелях.
Таким образом, разработанний нами способ изготовления домика куринево- 
го типа для лагерно-пастбищного содержания подсосних свиноматок сни- 
жает влияние резких перепадов температури на животних и обеспечивает 
оптимальние условия их содержания.
Ключевие слова: свиноматка, поросята, условия содержания, технология; ор- 
ганическое производство; устройство для лагерно-пастбищного содержания 
подсосних свиноматок; микроклимат.

Horislavets A.I. Researches of the parameters of microclimate in the premises of a 
hovel type with the regulating panels for housing the lactating sows 
The organic pork  production based on wide using a camp-pasture housing system  
acquires the precipitous widening in foreign countries. In this case, the urgent task 
is elaborating and developing ways o f  housing p igs approximated to natural ones. 
With this aim it was elaborated the house o f  a hovel type fo r  housing the lactating 
sows. From other devices it differs by the fact, that its roof is made with outside and  
inside panels, a t that an inside panel contains the rush fascines with a metal net, 
and an outside one contains the hydro barrier pellicle, the straw floor-m at and the 
para  barrier pellicle. The top p a r t o f  an outside panel is fixed  hingely with a rubber
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visor on the ridge o f  a house. The lower part o f  an outside panel has telescopic 
counters and fixators fo r  their binding. Besides under the roof ridge it is p laced  the 
horizontal air vent with valves and perforations that gives possibility to regulate the 
microclimate parameters in it. The comparison o f  a ll thermal-technical characteristics 
o f  the modified with rotating w all panels building o f  a lighten type showed visible 
improving the thermo-stabilization parameters o f  a new constructive decision mainly 
at the peak  outside temperatures. When the coefficient o f  stabilization and lowering 
indexes a t using the opened hinge panels was found out on 3.7-4.1 % more than at 
the closed and lowered panels. Therefore, the elaborated way fo r  making the house 
o f  a hovel type fo r  a camp-pasture housing the lactating sows lows the influence o f  
sharp changes o f  temperature on animals and provides the optimal conditions o f  
their housing.
K ey words: sow, piglets, housing conditions, technology, organic production, device 
fo r  a camp-pasture housing the lactating sows, microclimate.
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